

Súd: Okresný súd Vranov n/T  
Spisová značka: 8P/85/2015  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8815205618  
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 06. 2015  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2015:8815205618.1

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, B. B. Š., C.. XX.XX.XXXX, B. A. Š., C.. XX.XX.XXXX X. B. W. Š., C.. XX.X.XXXX, všetci bytom pri starých rodičoch, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, na návrh starých rodičov N. Š., C.. X.X.XXXX X. W. Š., C.. XX.X.XXXX, L. S. N. XXX/XX, O. M., za účasti otca W. Š., C.. X.X.XXXX, S. C. XXX/X, B. C. S., o nariadenie predbežného opatrenia t a k t o

### rozhodol:

Do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 8P/85/2015 dočasne z v e r u j e maloleté deti B. Š., C.. XX.XX.XXXX, A. Š., C.. XX.XX.XXXX X. W. Š., C.. XX.X.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov N. Š., C.. X.X.XXXX X. W. Š., C.. XX.X.XXXX.

Otec maloletých detí je p o v i n n ý platiť výživné na maloleté deti, na každé jedno z nich vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa podľa osobitného predpisu, vždy do 25. dňa toho v mesiaci vopred k rukám navrhovateľov, počnúc dňom 8.6.2015.

### odôvodnenie:

Navrhovatelia - starí rodičia sa podaným návrhom domáhajú vydania rozhodnutia, ktorým by súd zveril maloleté deti do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Zároveň požadovali nariadenie predbežného opatrenia, ktorým by súd predbežne zveril maloleté deti do ich osobnej starostlivosti a zaviazal otca platením minimálneho výživného na výživu maloletých. Maloleté deti B. Š., C.. XX.XX.XXXX, A. Š., C.. XX.XX.XXXX X. W. Š., C.. XX.X.XXXX pochádzajú z družného vzťahu syna navrhovateľov W. Š., C., X.X.XXXX s nebohcou H. M., C.. XX.X.XXXX, ktorá zomrela dňa 30.1.2015. Po pohrebe matky maloletých detí syn doniesol vnúčatá do O. M., čo bolo dňa 2.2.2015 a požiadal navrhovateľov, aby sa o ne postarali, pretože on sa o nich nemôže starať z dôvodu, že jeho manželka deti odmieta. Navrhovatelia s tým súhlasili a dohodli sa, že im bude prispievať na výživu maloletých detí, keďže sú starobní dôchodcovia a ich spoločný príjem je 580 eur. Od tej doby, čo majú u seba deti, otec na ich výživu prispel len sumou 150 eur. Opakovane ho žiadali, aby maloletým deťom vybavil sirotsky dôchodok a taktiež, aby im prispieval vyššou sumou na ich výživu, ale nestalo sa tak. Finančne nezvládajú starostlivosť o vnúčatá a keďže otec javí minimálny záujem o deti, tak sa rozhodli podať návrh, aby im boli maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti. Bývajú v rodinnom dome v obci O. M., ktorý je v ich vlastníctve. Obaja sú poberateľmi starobných dôchodkov. Okrem toho poskytujú starostlivosť aj pľnoletej dcére B. Š., C.. X.X.XXXX, ktorá je ťažko zdravotne postihnutá, na ktorú poberajú opatrovateľský príspevok vo výške 75 eur mesačne. V rodinnom dome má na hornom poschodí samostatné bývanie pľnoletý syn M. Š. so svojou družkou a ich maloletou dcérou. Maloletej A. a maloletému W. vybavili, aby navštevovali ZŠ O. M., ktorú navštevujú od 4.2.2015. W. je žiakom 6. ročníka a A. je žiačkou 3. ročníka hore uvedenej ZŠ. B. je žiačkou SŠ v Košiciach, kde študuje externe, pretože sa musela starať o svoju ťažko onkologicky chorú matku. Maloleté deti sú zdravé a majú rovnaké potreby ako iné deti v ich veku. Otec maloletých detí žije so

svojou družkou a ich maloletou dcérou v B. C. S.. O deti javí minimálny záujem. Naposledy ich bol pozrieť 10.5.2015, kedy mala A. 1. sv. prijímanie.

Z rodných listov maloletých detí vyplýva, že maloletá B. Š. sa narodila dňa XX.XX.XXXX, maloletá A. Š. sa narodila dňa XX.XX.XXXX a maloletý W. Š., sa narodil dňa XX.X.XXXX, všetci z rodičov W. Š. X. H. M..

Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odd. sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, maloleté deti B. Š., A. Š. X. W. Š. pochádzajú z družného vzťahu JX. Š., C., X.X.XXXX s nebohrou H. M., C.. XX.X.XXXX, ktorá zomrela dňa 30.1.2015. Po pohrebe matky maloletých detí, ich otec dňa 2.2.2015 priviezol k jeho rodičom do obce O. M.. Bolo to z dôvodu, že otcova manželka, X. Š.Á. odmietla sa starať o tieto deti. Starí rodičia Š. s tým súhlasili. Otec maloletých detí im tiež sľúbil, že bude prispievať na výživu maloletých detí, aby to starí rodičia finančne zvládali. Starí rodičia Š. bývajú spolu so svojimi vnúčatami v rodinnom dome v obci O.Č. M., ktorý je v ich vlastníctve. Obývajú predovšetkým dolné poschodie domu, pretože horné poschodie obýva ich plnoletý syn so svojou družkou a ich maloletým dieťaťom. V spoločnej domácnosti s nimi ešte žije ich plnoletá dcéra, B. Š., C.. X.X.XXXX, ktorá je však mentálne postihnutá a na ktorú poberajú opatrovateľský príspevok vo výške 75 eur mesačne. Rodina obýva štyri veľké izby zariadené štandardným nábytkom. K dispozícii majú aj kuchyňu a sociálne zariadenie. Hygiena v domácnosti je na primeranej úrovni. Starí rodičia sú poberateľmi starobných dôchodkov spolu vo výške 580 eur mesačne. Zvýšené výdavky majú spojené s úhradou inkasa za dom vo výške okolo 134 eur mesačne, s úhradou poisťky za auto vo výške okolo 150 eur ročne a s úhradou poisťky za dom vo výške okolo 120 eur ročne. Starí rodičia pri osobnom pohovore uviedli, že od doby čo majú vnúčatá pri sebe, tak otec na ich výživu prispel sumou 150 eur. O deti javí minimálny záujem, naposledy bol za nimi dňa 10.5.2015, kedy mala maloletá A. 1. sv. prijímanie. Ďalej starí rodičia uviedli, že opakovane žiadali otca maloletých detí, aby maloletým deťom vybavil sirotský dôchodok, ale do dnešného dňa sa tak nestalo. Z týchto dôvodov sa starí rodičia rozhodli podať návrh, aby im boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti a na tomto návrhu trvajú v celom rozsahu. Otec maloletých detí počas telefonického rozhovoru uviedol, že za súčasnej situácie súhlasí, aby boli maloleté deti zverené do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov. Otec býva na adrese C. XX, B. C. S. v trojizbovom mestskom byte. V spoločnej domácnosti s ním žije jeho manželka, X. Š. spolu s ich maloletou dcérou A. Š.. Otec ďalej uviedol, že s manželkou prežívajú teraz dosť vážnu krízu a tiež, že jeho manželka odmieta jeho deti, ktoré pochádzajú zo vzťahu s nebohrou H. M.. Otec pracuje na dohodu v Auto klube v Moldave nad Bodvou, kde je jeho príjem okolo 70 eur mesačne. Jeho manželka je poberateľka dávky v hmotnej núdzi vo výške okolo 180 eur. Zvýšené výdavky majú spojené s úhradou nájomného za byt vo výške 260 eur mesačne, ktoré im väčšinou uhradza manželkina matka. Podľa slov otca majú teraz dlh na byte, pretože za tri mesiace nezaplatili nájomné. Na záver telefonického rozhovoru otec uviedol, že o deti javí záujem, na ich výživu aj finančne prispieva podľa jeho schopností a možností aspoň vo výške minimálneho výživného. Údajne aj minulý mesiac otec dal maloletej B. 60 eur. Maloletá B. je žiačkou 3. ročníka SOŠ v Košiciach, odbor podnikanie. Maloletá sa väčšinu času zdržiava u svojho priateľa v Drienovci. Je zdravá a má rovnaké potreby ako iné deti v jej veku. Maloletý W. je žiakom 6. ročníka a maloletá A. je žiačkou 3. ročníka ZŠ O. M.. Maloleté deti dosahujú v škole chválitebné vzdelávacie výsledky. Medzi ich obľúbené predmety patrí matematika a telesná výchova. Maloletý W. má rád futbal, ktorému sa aj aktívne venuje. Maloleté deti pri osobnom pohovore uviedli, že chcú byť zverené do náhradnej osobnej starostlivosti svojich starých rodičov. Starých rodičov majú veľmi radi a majú pri nich zabezpečené vhodné podmienky pre ich zdravý fyzický a psychický vývin. Maloleté deti ďalej uviedli, že lepší vzťah majú so svojimi starými rodičmi ako so svojim otcom, ktorý o nich javí minimálny záujem. Deti sú zdravé a majú rovnaké potreby ako iné deti v ich veku. Vzhľadom k vyššie uvedeným skutočnostiam kolízny opatrovník odporučil vyhovieť návrhu na nariadenie predbežnému opatreniu, t.j. zveriť maloleté deti do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov Š..

Podľa § 102 ods. 1 zákona č. 99/1963 Zb. Občianskeho súdneho poriadku ( ďalej len „O.s.p.“), ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz, pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami, súd na návrh neodkladne nariadi predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa § 76 ods. 1 písm. a) O.s.p., predbežným opatrením môže súd uložiť účastníkovi, najmä, aby platil výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd uložiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd.

Podľa § 62 ods. 1, 2 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „Zákon o rodine“), plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať na životnej úrovni rodičov.

Podľa § 62 ods. 3, 4 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené neploleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť.

Podľa zákona č. 601/2003 Z. z. v platnom znení suma minimálneho výživného na jedno dieťa činí začínajúc dňom 1.7.2014 sumu 27,13 eur. Určenie výživného pod túto hranicu nie je možné.

Starostlivosť, ktorá je obsahom predbežného opatrenia nie je totožná s výchovou. Je to faktické opatrenie a trvá dovtedy, kým súd nerozhodne vo veci samej.

Vydanie predbežného opatrenia predpokladá, aby sa osvedčila aspoň danosť práva - nárok a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy.

Predbežné opatrenie možno nariadiť z dvoch dôvodov. Jedným je dočasná úprava právnych pomerov účastníkov, druhým potreba zabezpečiť výkon súdneho rozhodnutia, ak by mal byť ohrozený. Spoločným znakom oboch predbežných opatrení je ich predbežný - dočasný charakter. Znamená to, že sa nimi upravujú pomery alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie.

S poukazom na vyššie uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Matka maloletých detí je nebohá a otec žije a pracuje mimo miesta bydliska detí, jeho manželka, s ktorou žije v spoločnej domácnosti, odmieta poskytovať deťom osobnú starostlivosť spoločne s otcom. Otec deťom nezabezpečuje celodennú starostlivosť, o deti javí minimálny záujem. Momentálne deti bývajú u starých rodičov zo strany otca, ktorí sa o ne plnohodnotne starajú. Vzhľadom k tomu, že deti nežijú so svojim otcom v spoločnej domácnosti, súd návrh starých rodičov považoval za dôvodný a dočasne maloleté deti zveril ich starostlivosti. Potreba dočasnej úpravy pomerov v rodine maloletých detí je odôvodnená nutnosťou zabezpečiť osobnú starostlivosť maloletých, zastupovanie detí v škole, na úradoch, preto súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia vyhovel.

Otec je povinný počnúc dňom vydania rozhodnutia o predbežnom opatrení plniť si vyživovaciu povinnosť voči maloletým deťom. Zo správy kolízneho opatrovníka vyplýva, že otec je zamestnaný na dohodu, jeho príjem dosahuje sumu 70 eur mesačne, pričom jeho manželka je poberateľkou dávky v hmotnej núdzi vo výške 180 eur mesačne. Keďže súd pri rozhodovaní o predbežnom opatrení nemal k dispozícii listinné dôkazy preukazujúce príjem a výdavky otca, ale len jeho vyjadrenia sprostredkované kolíznym opatrovníkom, súd ho zaviazal na platenie minimálneho výživného, ktoré v čase vydania rozhodnutia predstavuje sumu 27,13 eur mesačne na každé jedno dieťa, počnúc dňom vydania tohto rozhodnutia, t.j. dňom 8. 6. 2015.

Rozsah výživného v predbežnom opatrení sa zásadne odlišuje od jeho rozsahu v konečnom rozhodnutí a takto určené výživné slúži len na uspokojovanie základných, nevyhnutných životných potrieb oprávneného.

V konaní začatom na návrh starých rodičov súd vykoná dokazovanie potrebné na stanovenie optimálnej úpravy práv a povinností k maloletým deťom. Úprava uvedená vo výroku tohto uznesenia je úpravou dočasnou, platnou do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp.zn. 8P/85/2015.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde. V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p./ uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.